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SABINE HITTMEIR

Aufgabe 1. Seien z ∈ C1([0,∞);R) mit z ≥ 0 und u ∈ W 1,2(0, T ;V,H) mit V = H1
0 (Ω),

H = L2(Ω) (Ω ⊂ Rn ein beschränktes Gebiet mit ∂Ω ∈ C1). Zeigen Sie für 0 ≤ τ ≤ T :∫ τ

0
〈ut, (u− z)+〉H−1dt =

1

2

∫
Ω

(
(u− z)+(τ)2 − (u− z)+(0)2

)
dx+

∫ τ

0

∫
Ω
zt(u− z)+dxdt.

Aufgabe 2. Sei f : Ω× R→ R eine Carathéodory-Funktion mit der Wachstumsbedingung

|f(x, u)| ≤ C|u|p−1 + h(x) für x ∈ Ω, x ∈ R,
wobei C > 0, p > 1 und h ∈ Lq(Ω), 1/p + 1/q = 1. Definiere den sogenannten Nemyckii-
Operator F (u)(x) = f(x, u(x)) für x ∈ Ω, u ∈ X = Lp(Ω). Zeigen Sie:

(i) F : X → X ′ ist wohldefiniert und

‖F (u)‖X′ ≤ C(‖h‖Lq(Ω) + ‖u‖p−1
Lp(Ω)).

(ii) Wenn f(x, u)u ≥ α|u|p für x ∈ Ω und u ∈ R, dann ist F koerziv.

Aufgabe 3. Seien V ein reflexiver Banachraum und A : V → V ′ ein Operator. Dann gilt:

(i) Wenn A hemistetig und monoton ist, dann ist A vom Typ M.
(ii) Wenn A beschränkt und vom Typ M ist, dann ist A demistetig.

(iii) Wenn A demistetig ist, dann auch hemistetig.

sabine.hittmeir@tuwien.ac.at.

1


